

The 20th century is receding into the past, hiding behind the curtain of myths and suppositions. The world was divided into two parts by the Iron Curtain almost for three quarters of the 20th century. How did the Soviet architecture develop in the informational and technological isolation?

The article ARCHITECTUROSOPHY devoted to the architectural concepts of the 20th century raises the question: Was there an iron curtain in our profession? Or do the architectural thought and fantasy live in a common informational space which is beyond the political games?

There are still attempts to comprehend and evaluate the heritage of the 20th century. What was the Russian avant-garde and what were modernism and postmodernism on both sides of the Curtain? A lot of things created in the 20th century excite admiration. But the last century of the millennium also deserves strong criticism. The materials of this issue present opposing opinions of theorists, while practitioners eagerly look back upon the heritage of the 20th century in all its contradictory forms.

As usual, we do not claim to fully explore this rich theme of the 20th century. We pose questions and leave the curtain slightly lifted.

Elena Grigoryeva
editor-in-chief

проект байкал/
project baikal
ISSN 2307-4485

59

занавес XX / curtain XX

Все дальше от нас ХХ век. Погружается в прошлое, скрываясь за занавесом мифов и домыслов. Почти три четверти двадцатого века прошли в мире, разделенном на две части «железным занавесом». Как развивалась советская архитектура в информационной и технологической изоляции?

Читая статью Константина Лидина **АРХИТЕКТОРОСОФИЯ о приключениях архитектурных концепций в двадцатом веке**, невольно задаешься вопросом: а был ли он, этот железный занавес в нашей профессии? Или все-таки архитектурная мысль и фантазия живут в едином информационном пространстве, которое не подвластно играм политиков?

Попытки осмыслить и оценить наследие двадцатого века продолжаются. Чем был русский авангард, чем стал модернизм и постмодернизм по обе стороны занавеса? Многое из того, что породил двадцатый век, вызывает восхищение. Но и острую критику последний в своем тысячелетии век тоже вполне заслужил. В материалах этого номера сталкиваются мнения теоретиков, а практики тем временем активно обращаются к наследию двадцатого века во всех его противоречивых проявлениях.

Как обычно, мы не претендуем на полное раскрытие неисчерпаемой темы двадцатого века. Мы задаем вопросы и оставляем занавес лишь чуть приоткрытым.

Елена Григорьева